

TA改变了我

学党史 守初心 开新局

征文

我的防疫日记

◎张海波(河南宝丰)

8月19日,结束了一天的忙碌,深夜驱车从村上回镇里,初秋的夜晚很美,一顶简易帐篷和一盏临时架设的白炽灯下,汝瓷大道卡点处,工作人员认真值守的样子也很美。

回到住处,抬手看表,凌晨2点58分,从头天早上7点一直忙到现在,已经连续工作近20个小时了,晚饭还没有吃,转念一想,算了,再等等又该吃早饭了,于是匆匆洗漱过后便躺下了。虽然很累却没有睡意,干脆起来写一篇日记,记录自己的日常和心得:

今天是连续没有休息的第五周,也是夜宿机关的第17天。从早上和镇疫情防控办公室人员开对接会,传达上级精神、安排部署工作、入村指导,到迎接上级领导的督导,对卫生院疫苗接种进行疏导和调度,再到时刻收集接种数据及人员名单的汇总,针对汇总数据进行即时研判……半个多月来,每天都在重复着平淡又不平凡的工作。

数据在手中过了一遍又一遍,脑海中出现一个个熟悉的身影:深夜,镇党委书记研判部署;疫情防控办公室人员24小时在线响应、实时统筹;会开到几点,后勤组织人员保障到几点;从清晨到凌晨,数据统计组面对电脑不知疲倦;医务人员每天连续十几个小时保持一个姿势;各村(社区)干部宣传、登记、接送老人接种疫苗……“白+黑”,“5+2”,“724”,他们为了什么?

今年是我在乡镇工作的第7年,也是我第二次冲在疫情防控一线。每天面对繁重、忙碌、琐碎的工作,常常迷茫地问自己,没有“鲜衣怒马”,没有“诗和远方”,有的是长期两地分居,妻子弱肩担全家;有的是孩子隔着屏幕说“想爸爸了”,一次次承诺又一次次难以兑现的陪伴,我究竟为了什么在坚持?好像没有特别的原因,又好像有些若有若无、不甚明晰的原因。也许是接一位行动不便的老人到卫生院打疫苗时紧握我的手连声说“感谢共产党”;也许是七夕那天中午几位同事每人泡了一桶泡面,说句“干杯”,互道“节日快乐”;也许是某位领导经过,拍拍我的肩膀说了声“辛苦了”……

生命是一种回声,你发出什么样的声音,就会收到什么回复。付出热情,收获肯定。给予帮助,收获温暖,这也许就是我们坚持前行的力量。

鲁迅先生说,能做事的做事,能发声的发声。有一分热,发一分光,就令萤火一般,也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬火。我愿做那萤火。

志愿红

◎孙利芳(河南汝州)

中午12点半准时到岗,幸福巷八号院。一张桌子、一瓶消毒液、一个测温仪、一张扫码图、一本小区人员登记表、一本出入人员登记表、一包口罩、一盒透明胶、一身志愿服,这是志愿者同事移交给我的全部家当。

交接好后,我穿上志愿服,开始了志愿服务,引导居民扫行程码并出示健康码、测体温、登记、放行。

虽然已经立秋,但头顶的太阳还是那么燥热。正值中午,出入的人并不多。小区一楼的一位大叔,趁没人进出时大老远冲我喊着:“闺女,咋吃饭啦?没吃饭的话来我家吃吧!”“吃过了,叔叔,你们赶紧吃吧,谢谢啊!”我笑着说。他继续说:“你们为了我们小区做志愿服务也挺辛苦的,大中午也不能休息,有啥需要的尽管来家里拿。”“好的,谢谢您啦!”

大部分居民都很配合,也有小部分人有些不耐烦,小声嘟囔着:“就在这儿住,一会儿进一会儿出的,都要登记、量体温、看健康码,一天不知道要看多少次。”我笑着说:“咱们共同的愿望是让大家平安,只有管控严点儿,没有漏洞,疫情才能快速撤去,大家多多理解。”发牢骚的人便不再说话。

下午1点多,天气更加闷热,似乎上不来气了,嗓子发干。我快速拧开茶杯盖喝了几口白开水,水不能多喝,附近没有卫生间,也没有替班的人,还是忍着点儿吧。

快两点时,一朵乌云飘了过来,没一会儿,豆大的雨点儿落了下来。我赶紧把桌子上的出入登记本收进小屋里。

快3点时,小区的人又多起来,外出的大都是要上班的人。做好登记等一套程序之后,小区暂时恢复了宁静。

蚊子特别多,虽然我带了一瓶风油精,可依然挡不住花腿蚊子的袭击,不一会儿便被咬了很多疙瘩,又红又痒。

4点多时,一位同志站到了8号院门口。我正问他要找谁,请他出示健康码,话没说完,他倒问起我来了:“你们这里多少住户?有多少人扫过行程码和健康码了?”他这一问倒问住我了。我说:“我刚接班,我问一下上一班的同事吧。”接着,他开始对我讲,怎么样防控好,赶紧摸清全体住户的人员信息等等。我这才知道,原来是街道办事处领导来检查了。

打通上一班志愿者的电话,问清情况,我开始继续排查小区人员的基本信息并做好登记,连同这几天同事已经排查过的信息,加到一起,总共有70位居民扫码登记,其中一位老年人、两个小孩没有手机,但他们最近没有外出过。

把这些做完,已经快5点了。原来想着6个小时的时间会特别难熬,没想到很快坚持下来了。

突然一阵大风吹来,把桌子上的登记表刮得四散而去,我赶紧追,几位阿姨大姐跑过来帮我捡,一位大姐好心提醒我“水塔后面有电缆,小心触电”,让我倍感温暖。

接着,是下班高峰期,又忙碌了一阵子,同事来接班了。我这才发现,两条腿站得生疼。

回家的路上,很多很多的志愿红在我眼前闪烁,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神激励着越来越多的志愿者在防疫路上逆向而行。

远远的,我看到小区家门口,也有一抹志愿红在迎接着我回家,守护着我们的安宁。一时间,我的眼睛模糊了!

突击送瓜

◎刘卫(湖北武汉)

新来的小同事阿浩青春帅气,嘴甜,专业强,又肯上进,很受我们这帮老家伙的喜爱。

眼下天气炎热,工余大伙降温各择其道:细妹靓嫂沿街畅吃冰淇淋或品奶茶。我们这些男的则搭伙买只西瓜,午休时在办公室共享。吹着冷悠悠的空调,吃完瓜,顿感身上凉快一大截,接着天南地北侃大山,或下棋,甩扑克。老少爷们融为一体,玩得意犹未尽。

可那天吃瓜时,阿浩看着窗外火辣辣的太阳,眉宇间露出愁容。问其故,阿浩急火攻心地说:“现在与小莉谈得不温不火。我正琢磨着用一计妙招来升温,既要显得合情合理,又想得到她父母的初步认可。当然,如能借个名头顺利‘上门’就更好了!”

阿浩这是在向我们讨教嘛!可眼下既不逢年又不遇节,贸然送礼有些唐突,就算送瓜再大个瓜还是“不值钱”。诸位老家伙七嘴八舌,穷尽智慧,出了不少昏招,但可操作性貌似都不强。

这时,一直没吭声的大潘悠悠地说:“阿浩,现在的年轻人真是生不逢时呀!我谈朋友那会,大多数单位在夏季都发西瓜。这可是天赐良机呀!一次女友厂子分瓜,数量还蛮大。女友那时娇小柔弱,没啥力气。她打电话就这么一说,我马上明白了,提前下班,叫了电三轮车赶过去,把8只大西瓜护送到女友府上。后来又如此这般地突击表现了几次。未来的岳母当面夸,背后嘴里念,说她家就缺个能随叫随到的壮劳力哩!主动将婚期提前到当年的国庆节哈!眼下,单位夏季分瓜属例外。你只有耐心地等,看能不能天降大任于斯人!”

我们都是过来人,感同身受。那时老人看单位的效益好否,就依福利物质发得多寡作判断。待嫁女遇上搬重福利回家,或凑巧家里要换煤气罐,这些力气活对目标女婿意味着一次严峻考验。虽阿浩觉得大潘的主意纯属天方夜谭,但眼下别无上策,老招值得新试呀!

像是老天有感应,次日午休我们又再在办公室吃瓜,阿浩的手机嘀的一声响,他急忙把瓜片啃光,抹了一把嘴边的西瓜汁水,匆匆看完,满脸惊喜。那是小莉推送的一条信息:公司发瓜了。阿浩赶紧问:有几只?下班后,在公司楼下等,我送到你家去。小莉再来了几句既简洁又带怨气的文字:4只小香瓜,老板格局不大。不必了,我自己拎得动。下次吧!

阿浩正发蒙,大潘侧目偷看,踢了他一脚,迅疾把手机拿过来,飞快代他打了一段文字:亲,下班后,你仍在公司楼下等。我去超市买6只顶呱呱的大石头瓜,就说是你们老板发的。我突击打的一起送给叔和阿姨。切望我们配合默契。如能博得叔和阿姨笑逐颜开,就是我俩终身大事的重大转机 and 首战告捷啊!

